

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Орла Василия Ивановича на диссертацию Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы диссертационного исследования

По данным ВОЗ проблематика женского здоровья приобретает все большую актуальность, идет разработка вопросов, касающихся основных причин заболеваемости, смертности, экономических и социальных факторов влияния на здоровье женщин.

Сохранение женского, в том числе репродуктивного здоровья требует особого внимания при оказании скорой медицинской помощи. Современный этап развития системы оказания СМП характеризуется ее совершенствованием в экстренной и неотложной форме на догоспитальном и госпитальном этапах. Учитывая сохранение тенденции к сокращению мощности коечного фонда, госпитализация является важной составляющей повышения качества оказания медицинской помощи населению страны. Значительную часть входящего потока стационара СМП составляют пациенты акушерско-гинекологического профиля. Преемственность на этапах скорой медицинской помощи, сокращение времени диагностики, определение оптимальной тактики лечения, раннее начало патогенетически обоснованной терапии в условиях специализированных отделений являются залогом благоприятных исходов при ургентных заболеваниях брюшной полости и малого таза, в том числе у женщин репродуктивного возраста.

Все вышеперечисленные обстоятельства диктуют необходимость изучения вопросов, касающихся организации оказания медицинской помощи больным с акушерско-гинекологической патологией в условиях крупного многопрофильного стационара, оказывающего скорую медицинскую помощь, определяют актуальность, цель и задачи исследования.

Структура, содержание и завершенность диссертационной работы

Соискателем представлена комплексная работа, позволяющая повысить эффективность оказания медицинской помощи пациентам гинекологического профиля. Диссертационное исследование Ким Ирины Валерьевны имеет классическую структуру: введение, пять глав, заключение, выводы, практические рекомендации и предложения, список сокращений и условных обозначений, список литературы. Объем диссертации составляет 258 страниц, включает в себя 60 таблиц и 25 рисунков. Список литературы оформлен в соответствии с ГОСТ и включает 315 источников, в том числе 244 – отечественных и 69 – иностранных. Приложений -6, актов внедрений - 6.

В первой главе представлен обзор научных исследований по теме исследования, отмечены современные медико-социальные и организационные проблемы оказания гинекологической помощи пациентам многопрофильного стационара скорой медицинской помощи, раскрыты основные направления современной демографической политики в Российской Федерации и роль гинекологических заболеваний в формировании репродуктивного здоровья, нерешенные вопросы организации медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования. Объектом исследования является деятельность медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь пациентам с гинекологической

патологией в амбулаторных и стационарных условиях, а также вне медицинской организации (на догоспитальном этапе СМП) предметом исследования - структура, ресурсы и технология их функционирования. Представлен анализ данных Федеральной службы государственной статистики РФ, территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга, форм статистического наблюдения № 30 и № 14 по РФ в целом и медицинским организациям за разные периоды времени. Основная база исследования - крупный современный стационар СМП регионального подчинения (ГБУ «Санкт-Петербургский НИИ скорой помощи им. ИМ. Джанелидзе»), использованы данные ГБУЗ «Городская станция скорой медицинской помощи» и ГБУЗ «Женская консультация № 33». Освещены методики статистической обработки результатов исследования.

В третьей главе исследования представлены особенности демографической ситуации в РФ и Санкт-Петербурге, порядок формирования сети медицинских организаций, оказывающих акушерско-гинекологическую помощь женскому населению Санкт-Петербурга, обеспеченность кадрами, больничными койками, анализ показателей работы гинекологических отделений медицинских организаций Санкт-Петербурга, оказывающих специализированную медицинскую помощь по профилю «акушерство и гинекология» в стационарных условиях. Отмечено, что естественный прирост населения РФ с 2016 г. в РФ имеет отрицательное значение.

Четвертая глава посвящена изучению организационных аспектов госпитализации пациентов по профилю «акушерство и гинекология» в многопрофильном стационаре скорой медицинской помощи. Проведен анализ потоков распределения пациентов, путей и сроков госпитализации, времени поступления и время пребывания пациентов в стационарном отделении СМП. Представлен углубленный анализ медико-статистической характеристики больных: возрастных особенностей пациентов, нозологической структуры патологии, тяжести состояния пациентов, исходов заболевания. Была

разработана статистическая карта, на которую были выкопированы необходимые сведения из медицинских карт стационарных больных, сформирована электронная база пациентов. Всего заполнено 36400 карт.

В пятой главе представлены результаты исследования вопросов преемственности при оказании акушерско-гинекологической помощи в экстренной и неотложной формах на догоспитальном и госпитальном этапах СМП: особенности организации оказания медицинской помощи в условия догоспитального этапа скорой медицинской помощи, женской консультации, стационарного этапа скорой медицинской помощи.

Рассмотрены экономические аспекты госпитализации больных по профилю «акушерство и гинекология» в стационаре скорой медицинской помощи: использованы экономические показатели работы медицинской организации (анализ выставленных счетов медицинской организации и тарифов Генерального тарифного соглашения ТФ ОМС Санкт-Петербурга).

Заключение содержит итоги проведенного исследования, обоснованы механизмы совершенствования организации медицинской помощи пациентам стационаров скорой медицинской помощи, которые легли в основу выводов и практических рекомендаций.

Работа заканчивается выводами, которые соответствуют поставленной цели и задачам работы, логично вытекают из полученных результатов исследования.

Оформление работы соответствует требованиям ВАК.

Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений

Степень достоверности и обоснованности полученных результатов и выводов подтверждается достаточными объемами базы данных; использованием современных методов исследования, соответствующих цели, задачам и методологии диссертационной работы; использованием сплошного

метода исследования; комплексом методик и адекватным статистическим аппаратом, а также апробацией основных результатов исследования в рамках научно-практических мероприятий (конференций). Выводы аргументированы и соответствуют реализованным направлениям научного исследования. Полученные в ходе исследования данные проанализированы диссертантом с применением адекватных статистических методик и использованием современного программного обеспечения.

Использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования позволил комплексно и всесторонне рассмотреть обозначенные проблемы и обосновать наиболее перспективные пути их решения. Шесть учреждений здравоохранения разного уровня подчиненности используют в настоящее время результаты диссертационного исследования Ким Ирины Валерьевны с целью совершенствования организации гинекологической помощи.

Всего диссертантом опубликовано 35 печатных работ, из которых 3 – в журналах, статьях, рекомендованный ВАК РФ для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук по шифру научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Подготовлено учебное пособие.

Результаты исследования доложены на российских и международных научно-практических мероприятиях, а также внедрены в образовательный процесс учебных организаций и подразделений: кафедры скорой медицинской помощи и хирургии повреждений и кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России, в научную, образовательную и практическую деятельность ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И.

Джанелидзе», СПб ГБУЗ «Женская консультация № 33», СПб ГБУЗ «Женская консультация № 44 Пушкинского района».

**Научная новизна и практическая значимость
диссертационного исследования**

Диссертационная работа содержит новые теоретические и практические сведения о методах совершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в медицинских организациях различной формы собственности, а достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений не вызывает сомнения.

Научная новизна полученных результатов исследования заключается в получении новых данных о привлекательных и необходимых методах усовершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи для населения. Автором впервые представлено научное обоснование системы организации медицинской помощи пациентам с акушерско-гинекологической патологией в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи.

Несомненной научной новизной диссертации являются комплексный анализ (медико-статистический, экономический, организационный) деятельности многопрофильного стационара СМП, оценка эффективности работы и вопросы преемственности оказания медицинской помощи с учреждениями амбулаторно-поликлинического звена (женской консультацией) и догоспитального этапа скорой медицинской помощи.

Установлено, что использование тарифов госпитального этапа скорой медицинской помощи для пациентов с краткосрочным пребыванием является экономически обоснованным и целесообразным, позволяет получить максимальный экономический эффект при сокращении необоснованной и непрофильной госпитализации на специализированные отделения стационара

и сроков пребывания в стационаре, обеспечить высокие показатели оборота койки скорой медицинской помощи.

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты могут быть использованы Правительством Российской Федерации, Министерством здравоохранения Российской Федерации, исполнительными органами государственной власти в сфере охраны здоровья субъектов Российской Федерации, руководителями медицинских организаций, учреждениями высшего профессионального образования и учреждениям науки.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации

Работа написана научным языком и производит хорошее общее впечатление. Принципиальных замечаний и вопросов к диссертационной работе нет. Принципиальных замечаний к работе нет. Присутствуют незначительные технические погрешности. В общем и в целом высказанные замечания не снижают практической ценности диссертационного исследования и не влияют на положительную его оценку.

В качестве дискуссии хотелось бы узнать мнение диссертанта по следующим вопросам:

1. Повлияло ли внедрение новой структурно-функциональной модели на изменение потока пациентов для лечения в условиях стационара скорой медицинской помощи?
2. Насколько успешно развивается технология стационарного отделения скорой медицинской помощи в нашей стране?

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи» соответствует

основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ким Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Заведующий кафедрой социальной педиатрии и организации здравоохранения ФП и ДПО СПбГПМУ Минздрава России, ЗДН РФ, профессор, доктор медицинских наук

В.И. Орел



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет Минздрава России)
194100, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, 2
Тел.: +7 (812) 416-52-25
E-mail: spb@gpmu.org